

রেজিস্টার্ড নং ডি এ-১

বাংলাদেশ



গেজেট

অতিরিক্ত সংখ্যা  
কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকাশিত

বৃহস্পতিবার, সেপ্টেম্বর ২০, ২০১২

[ বেসরকারি ব্যক্তি এবং কর্পোরেশন কর্তৃক অর্থের বিনিময়ে জারীকৃত বিজ্ঞাপন ও নোটিশ সমূহ। ]

বাংলাদেশ রেশম বোর্ড  
রাজশাহী

প্রজ্ঞাপন

তারিখ, ৪ আশ্বিন ১৪১৯ বঙ্গাব্দ/ ১৯ সেপ্টেম্বর ২০১২ খ্রিস্টাব্দ

এস. আর. ও. নং ৩২৫-আইন/২০১২।- Bangladesh Sericulture Board Ordinance, 1977 (Ordinance No. LXII of 1977), এর section 21 এ প্রদত্ত ক্ষমতাব-ল Bangladesh Sericulture Board সরকারের পূর্বানুমোদনক্রমে, বাংলাদেশ রেশম বোর্ডের কর্মচারী চাকুরী প্রবিধানমালা, ১৯৯০ এ নিরূপ অধিকতর সংশোধন করিল, যথা:-

উপরি-উক্ত প্রবিধানমালার তফসিলের পরিবর্তে নিরূপ তফসিল প্রতিস্থাপিত হইবে, যথা:-

(১৬৭০৬৭)

মূল্যঃ টাকা ২০.০০

**তফসিল**  
**(বিধি-২৮ দ্রষ্টব্য)**

ক্রঃ নং	পদের নাম, বেতন স্কেল ও পদের সংখ্যা	সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে বয়সসীমা	নিয়োগের পদ্ধতি	সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে যোগ্যতা	পদোন্নতির জন্য যোগ্যতা
১	২	৩	৪	৫	৬
১।	সচিব	-	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রেষণে নিয়োগের মাধ্যমে।	--	উপ-সচিব বা উর্দ্ধতন উপ-প্রধান (সমস্বয়) পদে অন্যান্য ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
২।	প্রধান হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা	অনুর্ধ্ব ৪৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে চার্টার্ড একাউন্টেন্ট; এবং (খ) সরকারী বা আধাসরকারী প্রতিষ্ঠানে ১ম শ্রেণীর কর্মকর্তা পদে ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। অথবা (ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে ২য় শ্রেণীর এম.কম বা এম.বি.এ ডিগ্রী; (খ) হিসাব বা নিরীক্ষা বিভাগের ১ম শ্রেণীর পদে অন্যান্য ১২ বৎসরের চাকুরী; এবং (গ) হিসাব বা ট্রেজারী আর্থিক বিধিতে বাস্তব অভিজ্ঞতা।	উপ-প্রধান নিরীক্ষক পদে অন্যান্য ১০ (দশ) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
৩।	প্রধান পরিকল্পনা কর্মকর্তা	অনূর্ধ্ব ৪৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে অর্থনীতি বা কৃষি অর্থনীতিতে ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা এম.বি.এ ডিগ্রী; (খ) সরকারী বা আধাসরকারী প্রতিষ্ঠানে সংশ্লিষ্ট কাজে ১ম শ্রেণীর পদে অন্যান্য ১২(বার) বৎসরের চাকুরী; এবং (গ) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে এমফিল এবং পি.এইচ.ডি ডিগ্রীধারীর ক্ষেত্রে অভিজ্ঞতা শিথিলযোগ্য।	উপ-প্রধান পরিকল্পনা পদে অন্যান্য ১০ (দশ) বৎসরের চাকুরী।
৪।	প্রধান সমপ্রসারণ কর্মকর্তা	অনূর্ধ্ব ৪৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে উদ্ভিদ বিজ্ঞান বা প্রাণিবিদ্যায় ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা কৃষি বিজ্ঞানে ২য় শ্রেণীতে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; (খ) সরকারী বা আধাসরকারী প্রতিষ্ঠানে ১ম শ্রেণীর কর্মকর্তা পদে অন্যান্য ১২ (বার) বৎসরের চাকুরী; এবং (গ) এম.ফিল এবং পিএইচ.ডি ডিগ্রীধারীর ক্ষেত্রে অভিজ্ঞতা শিথিলযোগ্য।	উপ-প্রধান সমপ্রসারণ কর্মকর্তা বা উপ-পরিচালক পদে অন্যান্য ১০(দশ) বৎসরের চাকুরী।
৫।	প্রধান উৎপাদন ও বাজারজাতকরণ কর্মকর্তা	অনূর্ধ্ব ৪৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে টেক্সটাইল ইঞ্জিনিয়ারিং এ স্নাতক ডিগ্রী; এবং (খ) ১ম শ্রেণীর পদে অন্যান্য ১০ (দশ) বৎসরের চাকুরী। অথবা (ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বিপণনে বা ব্যবসা প্রশাসনে বা ব্যবস্থাপনায় ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; এবং (খ) সরকারী বা আধাসরকারী প্রতিষ্ঠানে সংশ্লিষ্ট কাজে ১ম শ্রেণীর পদে অন্যান্য ১২(বার) বৎসরের চাকুরী।	উপ-প্রধান উৎপাদন ও বাজারজাতকরণ কর্মকর্তা পদে অন্যান্য ১০ (দশ) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
৬।	উপ-সচিব	অনূর্ধ্ব ৪০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে দ্বিতীয় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী;এবং (খ) সরকারী বা আধা সরকারী সংস্থায় প্রশাসনে ১ম শ্রেণীর পদে অনূ্যন ১২ (বার) বৎসরের চাকুরী।	উর্দ্ধতন পরিসংখ্যান কর্মকর্তা পদে অনূ্যন ৭ (সাত) বৎসরের চাকুরী।
৭।	উর্দ্ধতন উপ-প্রধান (সমন্বয়)	অনূর্ধ্ব ৪০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূ্যন ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ অনূ্যন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী;এবং (খ) সরকারী বা আধা-সরকারী প্রতিষ্ঠানে পরিকল্পনা বা প্রশাসন বা জনসংযোগে ১ম শ্রেণীর পদে অনূ্যন ১২ (বার) বৎসরের চাকুরী।	উর্দ্ধতন পরিসংখ্যান কর্মকর্তা বা উপ-প্রধান পরিকল্পনা পদে অনূ্যন ৭ (সাত) বৎসরের চাকুরী।
৮।	উপ-প্রধান পরিকল্পনা	অনূর্ধ্ব ৩৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অর্থনীতি বা কৃষি অর্থনীতিতে ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; (খ) সরকারী বা আধাসরকারী সংস্থায় সংশ্লিষ্ট কাজে ১ম শ্রেণীর পদে অনূ্যন ৮(আট) বৎসরের চাকুরী; এবং (গ) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে এম.ফিল এবং পিএইচ.ডি ডিগ্রীধারীর ক্ষেত্রে অভিজ্ঞতা শিথিলযোগ্য।	গবেষণা কর্মকর্তা (পরিকল্পনা) পদে অনূ্যন ৭(সাত) বৎসরের চাকুরী।
৯।	উপ-প্রধান সমপ্রসারণ কর্মকর্তা / উপ-পরিচালক	অনূর্ধ্ব ৩৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে প্রাণীবিদ্যা বা উদ্ভিদ বিদ্যা বা কৃষি বিজ্ঞানে ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; এবং (খ) সরকারী বা আধা-সরকারী সংস্থায় ১ম শ্রেণীর পদে অনূ্যন ৮ (আট) বৎসরের চাকুরী।	সহকারী পরিচালক বা সমপ্রসারণ কর্মকর্তা বা গবেষণা কর্মকর্তা (ল্যাব) পদে অনূ্যন ৭(সাত) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
১০।	উপ-প্রধান উৎপাদন ও বাজারজাতকরণ কর্মকর্তা	অনূর্ধ্ব ৩৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে টেক্সটাইল ইঞ্জিনিয়ারিং-এ স্নাতক ডিগ্রীসহ ১ম শ্রেণীর কর্মকর্তা পদে অনূন ৮ (আট) বৎসরের চাকুরী; <b>অথবা</b> (ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে ব্যবসায় প্রশাসনে বা ব্যবস্থাপনা বা মার্কেটিং এ ২য় শ্রেণীতে সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; (খ) সরকারী বা আধাসরকারী সংস্থায় সংশ্লিষ্ট কাজে ১ম শ্রেণীর পদে অনূন ৮(আট) বৎসরের চাকুরী।	বাজারজাতকরণ কর্মকর্তা বা উৎপাদন কর্মকর্তা বা বিক্রয় কর্মকর্তা বা আমদানী ও রপ্তানী পদে অনূন ৭(সাত) বৎসরের চাকুরী।
১১।	উপ-প্রধান নিরীক্ষক	অনূর্ধ্ব ৩৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে হিসাব বিভাগে ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; এবং (খ) সরকারী বা আধাসরকারী প্রতিষ্ঠানে হিসাব বা অডিট কাজে ১ম শ্রেণীর পদে অনূন ৮(আট) বৎসরের চাকুরী।  অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে চার্টার্ড একাউন্ট্যান্ট বা আই.সি.এম.এ ডিগ্রীসহ অনূন ৩(তিন) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।	হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা বা নিরীক্ষা কর্মকর্তা বা বাজেট কর্মকর্তা পদে অনূন ৭(সাত) বৎসরের চাকুরী।
১২।	নির্বাহী প্রকৌশলী	অনূর্ধ্ব ৩৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে পুর-প্রকৌশলে ২য় শ্রেণীর স্নাতক ডিগ্রী;এবং (খ) সরকারী বা আধা-সরকারী সংস্থায় সহকারী প্রকৌশলী বা সমপর্যায়ের পদে অনূন ৭ (সাত) বৎসরের চাকুরী।	বিএসসি (সিভিল) ইঞ্জিনিয়ারিং-এ ডিগ্রীসহ সংস্থার উপ-সহকারী প্রকৌশলী/এস্টিমেটর (ডিপ্লোমা) পদে অনূন ১২ (বার) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
১৩।	ডিজাইনার	অনূর্ধ্ব ৪০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে ফাইন আর্ট এ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রীসহ কোন কর্মশিয়াল আর্ট কাজে অনূন্য ০৮ (আট) বৎসরের অভিজ্ঞতা;এবং (খ) বস্ত্র ডিজাইন, বাটিক বা স্ক্রীণ প্রিন্টিং এবং ডাইং এ বাস্তব অভিজ্ঞতা সমপন্ন প্রার্থী অগ্রাধিকারযোগ্য।	--
১৪।	উর্দ্ধতন পরিসংখ্যান কর্মকর্তা	অনূর্ধ্ব ৪০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে পরিসংখ্যানে এম.এ বা এম.এসসি ডিগ্রী; এবং (খ) পরিকল্পনা প্রণয়ন বাস্তবায়ন ও মূল্যায়নে সরকারী বা আধা-সরকারী প্রতিষ্ঠানে অনূন্য ০৮ (আট) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।	সহকারী সচিব বা জনসংযোগ কর্মকর্তা বা গবেষণা কর্মকর্তা (পরিকল্পনা) পদে অনূন্য ৭(সাত) বৎসরের চাকুরী।
১৫।	সহকারী সচিব	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ২৫% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৭৫% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী।	ফার্ম ম্যানেজার বা ট্রেনিং ইনস্ট্রাক্টর বা ম্যানেজার সম্প্রাসরণ পদে অনূন্য ৭(সাত) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
১৬।	হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা/ বাজেট কর্মকর্তা/ নিরীক্ষা কর্মকর্তা	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ২৫% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৭৫% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর এম.কম বা এম.বিএ ডিগ্রী।	হিসাব রক্ষক বা নিরীক্ষক পদে অনূন্য ৭ (সাত) বৎসরের চাকুরী।
১৭।	গবেষণা কর্মকর্তা (পরিকল্পনা)	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ২৫% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৭৫% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অর্থনীতি বা পরিসংখ্যান এ ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী।	সহকারী গবেষণা কর্মকর্তা বা পরিসংখ্যান কর্মকর্তা পদে অনূন্য ৭(সাত) বৎসরের চাকুরী।
১৮।	জন-সংযোগ কর্মকর্তা	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগ	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে সাংবাদিকতা বা গণযোগাযোগ এ ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী।	--
১৯।	সহকারী পরিচালক/ সমপ্রসারণ কর্মকর্তা (মালবেরী/ নন-মালবেরী/ নার্সারী ব্যবস্থাপনা) /গবেষণা কর্মকর্তা (ল্যাব)	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ২৫% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। ৭৫% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে উদ্ভিদবিদ্যা বা প্রাণিবিদ্যা বা কৃষি বিজ্ঞান বা মৃত্তিকা বিজ্ঞানে ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী।	টেকনিক্যাল অফিসার বা ফার্ম ম্যানেজার বা ম্যানেজার (সম্প্রঃ) বা ট্রেনিং ইন্সট্রাক্টর পদে অনূন্য ৭ (সাত) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
২০।	বাজারজাতকরণ কর্মকর্তা/বিক্রয় কর্মকর্তা / আমদানী ও রপ্তানী কর্মকর্তা	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ২৫% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৭৫% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীতে এম. কম বা এম. বি.এ ডিগ্রী; অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে উদ্ভিদবিদ্যা বা প্রাণিবিদ্যায় ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীতে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী।	টেকনিক্যাল অফিসার বা ফার্ম ম্যানেজার বা ম্যানেজার (সম্প্রঃ) বা ট্রেনিং ইন্সট্রাক্টর পদে অনূন ৭ (সাত) বৎসরের চাকুরী।
২১।	উৎপাদন কর্মকর্তা	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ২৫% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৭৫% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে পদার্থ বা রসায়ন এ ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে টেক্সটাইল প্রকৌশল-এ ২য় শ্রেণীর স্নাতক ডিগ্রী।	টেকনিক্যাল অফিসার বা ফার্ম ম্যানেজার বা ম্যানেজার (সম্প্রঃ) বা ট্রেনিং ইন্সট্রাক্টর পদে অনূন ৭ (সাত) বৎসরের চাকুরী।
২২।	টেকনিক্যাল অফিসার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে উদ্ভিদবিদ্যা বা প্রাণিবিদ্যা বা মৃত্তিকা বিজ্ঞানে ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বিএসসি (উদ্ভিদবিদ্যা বা প্রাণিবিদ্যা বা রসায়ন) ২য় শ্রেণীসহ সিল্ক টেকনোলজিতে ২য় শ্রেণীর পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা।	সহকারী ম্যানেজার (সম্প্রঃ) বা সহকারী ফার্ম ম্যানেজার পদে অনূন ৭ (সাত) বৎসরের চাকুরী।



১	২	৩	৪	৫	৬
২৩।	পরিসংখ্যান কর্মকর্তা	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অর্থনীতি বা পরিসংখ্যানে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অর্থনীতি বা পরিসংখ্যানে সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতক ডিগ্রী।	গবেষণা সহকারী (পরিকল্পনা) পদে অনূ্যন ১০ (দশ) বৎসরের চাকুরী।
২৪।	উপ-সহকারী প্রকৌশলী/ এন্টিমেটর (ডিপ্লোমা)	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগ	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং এ ডিপ্লোমা।	--
২৫।	ম্যানেজার (সম্প্রঃ)	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ২৫% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে (খ) ৭৫% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে উদ্ভিদবিদ্যা বা প্রাণিবিদ্যায় ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; <b>অথবা</b> জেনারেল সেরিকালচার বা সিল্ক টেকনোলজিতে ২য় শ্রেণীর পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা।	সহকারী ফার্ম ম্যানেজার বা সহকারী ম্যানেজার (সম্প্রঃ/ গ্রেনেজ) বা পরিদর্শক (বীজাগার/ গ্রেনেজ) পদে অনূ্যন ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
২৬।	ট্রেনিং ইন্সট্রাক্টর	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ২৫% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৭৫% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে উদ্ভিদ বিদ্যা বা প্রাণিবিদ্যায় ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; অথবা জেনারেল সেরিকালচার বা সিল্ক টেকনোলজিতে ২য় শ্রেণীর পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা।	সহকারী ম্যানেজার (সম্প্রঃ/ গ্রেনেজ) বা সহকারী ফার্ম ম্যানেজার বা পরিদর্শক পদে অনূ্যন ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
২৭।	ফার্ম ম্যানেজার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে উদ্ভিদ বিদ্যা বা প্রাণীবিদ্যা ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; অথবা জেনারেল সেরিকালচার বা সিল্ক টেকনোলজিতে ২য় শ্রেণীর পোস্ট গ্রাজুয়েট ডিপ্লোমা।	সহকারী ম্যানেজার (সম্প্রঃ/ গ্রেনেজ) বা সহকারী ফার্ম ম্যানেজার বা পরিদর্শক (বীজাগার/ গ্রেনেজ) পদে অনূন ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
২৮।	ফোরম্যান	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে ইলেকট্রিক্যাল বা মেকানিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিং এ ডিপ্লোমা।	এয়ার কন্ডিশনার অপারেটর বা মেকানিক পদে অনূন ১৫(পনের) বৎসরের চাকুরী।
২৯।	হিসাব রক্ষক/নিরীক্ষক	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে ২য় শ্রেণীতে বাণিজ্যে স্নাতক ডিগ্রী।	হিসাব সহকারী বা হিসাব করনিক-কাম- ক্যাশিয়ার পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
৩০।	(ক) সহকারী ফার্ম ম্যানেজার/সহকারী ম্যানেজার (সম্প্রঃ/গ্রেনেজ)	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বিজ্ঞান বিভাগে অনূন ২য় শ্রেণীতে স্নাতক; অথবা ২য় বিভাগে স্নাতকোত্তর জেনারেল সেরিকালচার ডিপ্লোমা; এবং (খ) তুঁতচাষ ও পশুপালন কাজে অনূন ৩(তিন) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।	রেশম প্রতিপাদক বা টেকনিক্যাল সুপারভাইজার বা বীজ পরীক্ষক বা এন্ডি সিপনার বা এক্সপার্ট রিলার পদে অনূন ৭(সাত) বৎসরের চাকুরী।
	(খ) পরিদর্শক (বীজাগার/গ্রেনেজ)	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বিজ্ঞান বিভাগে অনূন ২য় শ্রেণীতে স্নাতক; অথবা ২য় বিভাগে স্নাতকোত্তর জেনারেল সেরিকালচার ডিপ্লোমা; এবং (খ) তুঁতচাষ ও পশুপালন কাজে অনূন ৩(তিন) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।	রেশম প্রতিপাদক বা টেকনিক্যাল সুপারভাইজার বা বীজ পরীক্ষক বা এন্ডি সিপনার বা এক্সপার্ট রিলার পদে অনূন ৭(সাত) বৎসরের চাকুরী।
৩১।	প্রধান সহকারী	--	পদোন্নতির মাধ্যমে।	--	উচ্চমান সহকারী বা সাঁট-মুদ্রাক্ষরিক-কাম-কমিউটার অপারেটর বা ভান্ডার রক্ষক বা কেয়ারটেকার-কাম সিকিউরিটি ইনচার্জ পদে অনূন ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
৩২।	সাঁট-লিপিকার-কাম-কমিউটার অপারেটর	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ২৫% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৭৫% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী; (খ) শর্তহীন গতি প্রতি মিনিটে বাংলায় ৫০ শব্দ ও ইংরেজীতে ৮০ শব্দ; এবং (গ) কমিউটার ব্যবহারের ক্ষেত্রে Word Processing/ Data Entry ও Typing এ গতি বাংলায় প্রতি মিনিটে ২০ শব্দ ও ইংরেজীতে ২৫ শব্দ।	সাঁট-মুদ্রাক্ষরিক-কাম-কমিউটার অপারেটর পদে অনূর্ধ্ব ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
৩৩।	উচ্চমান সহকারী	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ অফিসের প্রশাসনিক কাজ বা ডাটা সংগ্রহ এবং ডাটা প্রসেসিং এ অনূর্ধ্ব ৩ (তিন) বৎসরের অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।	অফিস সহকারী-কাম-কমিউটার মুদ্রাক্ষরিক পদে অনূর্ধ্ব ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
৩৪।	গবেষণা সহকারী (পরিকল্পনা)	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অর্থনীতি বা পরিসংখ্যানসহ স্নাতক ডিগ্রী।	অফিস সহকারী-কাম-কমিউটার মুদ্রাক্ষরিক পদে অনূর্ধ্ব ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
৩৫।	হিসাব সহকারী/হিসাব করনিক-কাম ক্যাশিয়ার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে;  তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।  (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বাণিজ্য বিভাগে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী।	অফিস সহকারী-কাম-কমিউটার মুদ্রাক্ষরিক পদে অনূ্যন ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরীসহ হিসাব বা নিরীক্ষা কাজে অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।
৩৬।	কেয়ারটেকার-কাম- সিকিউরিটি ইনচার্জ	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী।	অফিস সহকারী-কাম-কমিউটার মুদ্রাক্ষরিক পদে অনূ্যন ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরীসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।
৩৭।	সাঁট-মুদ্রাক্ষরিক- কাম-কমিউটার অপারেটর	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী;  (খ) শর্টহ্যান্ড গতি প্রতি মিনিটে বাংলায় ৪৫ শব্দ ও ইংরেজীতে ৭০ শব্দ;এবং  (গ) কমিউটার ব্যবহারের ক্ষেত্রে Word Processing/ Data Entry ও Typing এ গতি বাংলায় প্রতি মিনিটে ২০ শব্দ ও ইংরেজীতে ২৫ শব্দ।	--

১	২	৩	৪	৫	৬
৩৮।	ভান্ডার রক্ষক/ বিক্রয় সহকারী	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী।	(ক) অফিস সহকারী-কাম- কমিউটার মুদ্রাক্ষরিক পদে অনূন ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী; (খ) সংশ্লিষ্ট ক্ষেত্রে বাস্তব অভিজ্ঞতা সমপন্ন প্রার্থী অগ্রাধিকার পাইবেন।
৩৯।	রেশম প্রতিপাদক/ টেকনিক্যাল সুপারভাইজার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	বিএসআরটিআই থেকে অনূন ২ (দুই) বৎসর মেয়াদী সার্টিফিকেট কোর্স পাস ; অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে উদ্ভিদ বিদ্যা/প্রাণী বিদ্যায় স্নাতক ডিগ্রী।	বীজ পরীক্ষক বা ড্রাম্যান বীজ পরীক্ষক বা এন্ডি সিপনার পদে অনূন ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
৪০।	ড্রাফটসম্যান	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সিভিল ড্রাফটিং এ ২(দুই) বৎসরের ট্রেড কোর্স পাস।	--
৪১।	এয়ার কন্ডিশনার অপারেটর	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ এবং সরকারীভাবে স্বীকৃত কোন টেকনিক্যাল ট্রেনিং ইন্সটিটিউট থেকে এয়ার কন্ডিশন এন্ড রেফ্রিজারেশন ট্রেড কোর্স পাসসহ ২ (দুই) বৎসরের কর্মঅভিজ্ঞতা।	সহকারী মেকানিক পদে অনূন ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
৪২।	অফিস সহকারী- কাম-কমিউটার মুদ্রাক্ষরিক	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ; এবং (খ) কমিউটার ব্যবহারের ক্ষেত্রে Word Processing/ Data Entry ও Typing এ গতি বাংলায় প্রতি মিনিটে ১৫ শব্দ ও ইংরেজীতে ২০ শব্দ।	(ক) কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমান পরীক্ষায় উত্তীর্ণ; (খ) রেকর্ড সাপ্লায়ার বা ক্যাশ সরকার পদে অনূ্যন ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী অথবা এম.এল.এস.এস বা গার্ড পদে অনূ্যন ১০(দশ) বৎসরের চাকুরী; এবং (গ) কমিউটার পরিচালনার কাজে অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।
৪৩।	এক্সপার্ট উইভার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট (ভোক) (টেক্সটাইল) পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।	--
৪৪।	এক্সপার্ট রিলার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে জীববিজ্ঞানসহ বিজ্ঞান বিভাগে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমান পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।	রিলার পদে অনূ্যন ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫	৬
৪৫।	এন্ডি সিপনার/ বীজ পরীক্ষক/ভ্রাম্যমান বীজ পরীক্ষক	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে জীব বিজ্ঞান বা কৃষিসহ বিজ্ঞান বিভাগে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমান পরীক্ষায় ২য় বিভাগে উত্তীর্ণ।	এক্সপার্ট প্লান্টার বা এক্সপার্ট রিয়ারার পদে অনূন্য ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
৪৬।	মেকানিক	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	(ক) ৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে। (খ) ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞান বিভাগে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট (ভোক)(মেকানিক্যাল) বা সমমানের পরীক্ষায় ২য় বিভাগে উত্তীর্ণ।	সহকারী মেকানিক পদে অনূন্য ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
৪৭।	এক্সপার্ট প্লান্টার/ এক্সপার্ট রিয়ারার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে কৃষি বিজ্ঞান বিষয়সহ বিজ্ঞান বিভাগে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।	--
৪৮।	ক্যাশ-সরকার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বাণিজ্য বিভাগে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।	--



১	২	৩	৪	৫	৬
৪৯।	রিলার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সুতা কাটার কাজে অনূ্যন ০১(এক) বৎসরের অভিজ্ঞতা।	--
৫০।	রেকর্ড সাপ্লায়ার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।	(ক) কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ; এবং  (খ) এম.এল.এস.এস. পদে অনূ্যন ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
৫১।	ডুপ্লিকেটিং মেশিন অপারেটর	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে, পদোন্নতির যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।	(ক) কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ; এবং  (খ) এম.এল.এস.এস বা গার্ড পদে অনূ্যন ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী।
৫২।	সহকারী মেকানিক	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞান শাখায় মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা মেকানিক্যাল ট্রেড এ মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট (ভোক) বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।	--
৫৩।	ব্লক মেকার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট (টেক্সটাইল ভোক) বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।	--

১	২	৩	৪	৫	৬
৫৪।	ড্রাইভার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	(ক) কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ; (খ) বৈধ ড্রাইভিং লাইসেন্স থাকিতে হইবে; এবং (গ) গাড়ী চালনায় অনূ্যন ৩(তিন) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।	--
৫৫।	এম.এল.এস.এস	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।	--
৫৬।	গার্ড/মালী	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।	--
৫৭।	সুইপার	অনূর্ধ্ব ৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে জুনিয়র স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সুইপিং কাজে অনূ্যন ২(দুই) বৎসরের অভিজ্ঞতা।	--

বোর্ডের আদেশক্রমে

**সুনীল চন্দ্র পাল**  
(যুগ্ম-সচিব)  
চেয়ারম্যান।

মোঃ আব্দুল বারিক (উপ-সচিব), উপ-পরিচালক, বাংলাদেশ সরকারি মুদ্রণালয়, ঢাকা কর্তৃক মুদ্রিত।  
আবদুর রশিদ (উপ-সচিব), উপ-পরিচালক, বাংলাদেশ ফরম ও প্রকাশনা অফিস,  
তেজগাঁও, ঢাকা কর্তৃক প্রকাশিত। [web/site: www.bgpress.gov.bd](http://www.bgpress.gov.bd)